
EJEMPLOS DE REACTIVOS DE HABILIDAD VERBAL. 

  

El éxito de los estudios en el nivel superior está, sin lugar a dudas, estrechamente ligado a la 
habilidad verbal, esto es, la interpretación del significado del material escrito, la amplitud y 
profundidad del vocabulario y la comprensión de las relaciones entre las ideas. La prueba de 
habilidad verbal mide estos rasgos por medio de cuatro tipos de reactivos: selección de antónimos, 
complementación de enunciados, establecimiento de analogías y comprensión de lectura. Cada 
uno de estos tipos se ejemplifica y analiza a continuación. 

  

A) Selección de antónimos (palabras de significado opuesto) 

  

Los reactivos de este tipo miden la extensión y los matices del vocabulario, así como el proceso de 
razonamiento lógico que implica la búsqueda del significado opuesto. En cada reactivo, se 
presenta una palabra, para que el estudiante elija entre las cinco opciones que le siguen, aquella 
que tiene significado opuesto a esa palabra. El vocabulario que se utiliza en esta sección, incluye 
palabras que la mayoría de los egresados de nivel medio superior, deben conocer por haberlas 
presumiblemente encontrado en sus lecturas generales, aún cuando algunas no son de uso 
frecuente en el lenguaje cotidiano. 

  

Ejemplos de reactivos de selección de antónimos 

  

INSTRUCCIONES. Cada uno de los siguientes reactivos consta de una palabra impresa en 
mayúsculas, seguida de cinco opciones. Selecciona la palabra que es el antónimo (opuesto) de la 
palabra que aparece en mayúsculas. Como se requiere distinguir entre diversos significados, 
asegúrate de haber estudiado todas las posibilidades, antes de seleccionar la respuesta correcta. 

  

1. TRABAJAR 

  

A) Holgar  

B) Fatigar 

C) Aliviar 

D) Hollar 

E) Festejar 



  

Veamos un proceso que pudiera seguirse al resolver el reactivo anterior. Recuerda que se busca el 
antónimo o significado opuesto. Necesitamos una palabra que comunique el sentido de descanso. 
Las respuestas D y E son claramente incorrectas ya que no poseen este significado. La respuesta 
C tampoco, puesto que busca una graduación de la actividad y lo que se pretende es la acción 
opuesta. La alternativa B es un vocablo que involucra trabajo. Por lo tanto, el proceso nos lleva a 
seleccionar a la A como la opción correcta, pues la palabra holgar significa descansar. 

  

  

A continuación se ejemplifica la forma de contestar en la hoja de respuestas. 

  

Los números corresponden a los reactivos y las letras a las opciones de respuesta, de los cuales 
deberás rellenar el óvalo correspondiente de la opción correcta. 

  

 

  

  

B) Complementación de enunciados 

  

El segundo tipo de reactivo, requiere que se complete un enunciado al que le falta una o dos 
palabras . Esto es, se debe identificar la palabra que falta de entre una lista de cinco palabras y 
colocarla en el enunciado, de modo que le proporcione sentido lógico. 

  

  

  

Ejemplo de reactivos de complementación de enunciados 

  

  



INSTRUCCIONES. El enunciado que se presenta a continuación, tiene dos espacios en blanco. 
Cada espacio indica que se ha omitido una palabra. Debajo del enunciado hay cinco palabras 
señaladas con las letras A, B, C, D y E. Selecciona la palabra o palabras, que al colocarse en los 
espacios en blanco le proporcionen sentido lógico al enunciado. 

  

2. Hoy en día no se han encontrado ejemplares de __________ vivos, por lo tanto se cree que 
están __________ 

  

  

A) Caballos.. corriendo 

B) Hombres .. durmiendo 

C) Dinosaurios ..extintos 

D) Osos .. invernando 

E) Mastodontes .. aislados 

  

La primera parte del enunciado nos indica la alta posibilidad de que los animales a los que se 
refiere estén muertos. Sabemos que los caballos, los hombres y los osos no caen dentro de esta 
categoría, ello elimina las opciones A, B y D. No se encuentran ejemplares de mastodontes vivos, 
pero el suponer que están aislados no explica su ausencia, lo que elimina la opción E. Los 
dinosaurios también están muertos y el suponer que se han extinguido explica su desaparición. Por 
lo tanto, seleccionamos la opción C como la respuesta correcta. 

  

A continuación se muestra la forma de contestar en la hoja de respuestas. 

  

 

  

  

C) Analogías 



  

Los reactivos de este tercer tipo pretenden identificar la habilidad para encontrar relaciones en un 
par de palabras, entender las ideas que se expresan en esas relaciones y reconocer una relación 
similar o paralela con otro par de palabras. Algunas de los reactivos involucran relaciones de causa 
a efecto; clase a subclase, cualidad a símbolo, palabra a acción, palabra a sinónimo, aproximado 
con diferencias cualitativas o cuantitativas; otras piden que se haga una analogía desde una 
relación concreta y se lleva hasta una relación más abstracta y menos tangible, debe considerarse 
cada relación con actitud crítica antes de escoger la opción que corresponda a las condiciones 
planteadas en la analogía del par original. 

  

Ejemplo de reactivos de establecimiento de analogías 

  

INSTRUCCIONES. En el ejercicio que sigue, se presenta un par de palabras relacionadas, seguido 
de cinco pares de palabras precedidas por las letras A, B, C, D y E. Escoge el par que exprese una 
relación similar a la que se da en el par original. 

  

3. PÁGINA es a LIBRO como: 

  

A) Tubería es a agua 

B) Pájaro es a aeroplano 

C) Caballo es a automóvil 

D) Alambre es a electricidad 

E) Instantánea es a película cinematográfica 

  

Esta es una pregunta relativamente fácil, que engloba la relación entre las partes (página) y el todo 
(libro). Aún cuando las opciones A, B, C y D muestran relaciones entre cada par de palabras, la 
única opción que engloba la misma relación entre las partes y el todo es la E, ya que la película 
cinematográfica consta de una serie de instantáneas, de igual manera que un libro consta de una 
serie de páginas. 

  

A continuación se pone un ejemplo del llenado de la hoja de respuestas. 

  



 

  

  

D) Comprensión de Lectura 

  

El cuarto y último tipo de pregunta, mide la habilidad para comprender lo que se lee. 
Aproximadamente, la mitad del tiempo de la parte de Habilidad Verbal de esta prueba, se dedica a 
la comprensión de material impreso, debido a que es de primordial importancia que el estudiante 
de nivel superior entienda lo que lee y que lo haga con discernimiento. Las lecturas se toman de 
varios campos. La comprensión de lectura se mide en diferentes niveles. Algunos de los reactivos 
simplemente miden la comprensión del sentido básico de lo que se afirma explícitamente. Otros 
reactivos requieren que se interprete y analice lo que se lee. Hay aún otros reactivos que miden la 
habilidad para reconocer aplicaciones razonables de los principios u opiniones que expresa la 
lectura. 

  

Ejemplo de reactivos de comprensión de lectura 

  

INSTRUCCIONES. La lectura que se presenta a continuación, está seguida de reactivos basados 
en su contenido. Después de leer el pasaje, selecciona la respuesta correcta para cada reactivo. 
Resuelve todos los reactivos que se formulan después de la lectura, basándote en lo que ésta 
afirma o implica. 

  

LECTURA 

  

Las termitas forman sus colonias en los huecos de la madera o excavan galerías o túneles en la 
madera o en el campo. En ciertas épocas del año, enjambres de termitas reproductivas abandonan 
la vieja colonia y se dispersan. Después de su vuelo, se les caen las alas y machos y hembras 
juntos comienzan una pequeña excavación para construir un nuevo nido. En este periodo, tiene 
lugar el apareamiento y más tarde la hembra deposita e incuba los huevos y alimenta a la cría con 
saliva y otras secreciones. Así, queda fundada otra nueva colonia. Después del incubamiento, las 2 
ninfas se alimentan a sí mismas y, también a, sus padres y la hembra y el macho originales, 
llamados la pareja real, realizan sólo la función de reproducción. En las primeras etapas de la 
colonia, las ninfas se desarrollan en tres castas, todas sin alas: 1) Una casta obrera, que se 
alimenta de madera o de productos de hongo y por regurgitación alimenta también a las crías y a 
otras castas; 2) una casta de soldados de cabeza grande, con función protectora de la colonia y de 



la pareja real; 3) una casta con función reproductiva que reemplaza a la pareja real, si ésta muere. 
Existen usualmente dos clases de sustitutos reproductivos, una con rudimentos de alas, formada 
por las que se llaman reinas secundarias y otras sin rudimentos de alas y muy semejante a las 
castas obreras, constituida por reinas de tercera forma. Las castas no reproductivas contienen 
machos y hembras, pero sus órganos sexuales son rudimentarios. En algunas especies, los 
soldados pueden ser reemplazados por una casta de individuos de cabeza voluminosa que tienen 
un hocico o trompa grande llamados narigudos, las cuales emiten un olor desagradable para 
liberarse de las enemigas. Después del florecimiento de una colonia, se producen generaciones 
periódicas de individuos reproductivos que se dispersan para formar nuevas colonias. 

  

4. La idea central de la lectura es la: 

  

A) Reproducción de las termitas 

B) Importancia de las termitas en la economía 

C) Estructura social de las termitas 

D) Diferencia entre las termitas y otros animales 

E) Muerte y nacimiento de las termitas 

  

Este reactivo va encaminado a examinar la habilidad del estudiante para identificar la idea central 
de la lectura. La opción A se refiere a un asunto incluido en la lectura, pero deja fuera muchas 
otras cosas importantes que se mencionan. Se rechaza por no abarcar totalmente el tema. Las 
alternativas B y D son completamente inadecuadas, ya que la lectura no discute estos asuntos. La 
opción E se rechaza por ser vaga e imprecisa. La lectura ciertamente habla de estos asuntos, pero 
es la descripción de la vida social de las termitas lo que constituye el tema central. Por lo tanto la 
respuesta correcta es la C. 

  

A continuación se muestra la forma para contestar en la hoja de respuestas: 

  

 

  

 


